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1. Uvod 

Svrha ove studije je da se proceni nivo svesti korisnika o zanimanju optometrista na 

području Smederevske Palanke i da se ispitaju faktori koji utiču na njihovo znanje, 

percepcije i stavove prema ovoj profesiji. 

Ovo istraživanje ima za cilj da pruži uvid u trenutno stanje svesti korisnika i da 

identifikuje ključne faktore koji doprinose razumevanju uloge optometrista.  

Rezultati ovog istraživanja mogu bit korisni u razvoju obrazovnih programa i 

komunikacionih strategija u cilju povećanja svesti korisnika i razumevanja profesije 

optometrista. 

 

2. Pojam i definicija optometrije i optometriste 

Optometrija je primarna zdravstvena zaštita oka i vida. Generalno, nastala je od optike, 

sama reč potiče od grčkih reči ὄψις – gledati i μέτρον– meriti.[2] 

To je zdravstvena profesija koja je autonomna, obrazovana i regulisana u većini 

zemalja. Kao zanimanje odavno je već poznato u Evropi i svetu. Na našim prostorima šira 

javnost još nije dovoljno upoznata sa tom granom zdravstva čija specijalizacija je korekcija 

vida.  

Optometristi pružaju sveobuhvatnu negu oka i vida, što uključuje refrakciju i 

otkrivanje/dijagnozu i upravljanje očnim bolestima. 

Prema definiciji američkog udruženja optometrista, optometrista je pružalac primarne 

zdravstvene zaštite koji pregleda, dijagnostikuje, leči i prati bolesti i poremećaje vidnog 

sistema oka i pridruženih struktura i koji dijagnostikuje sa njima povezana sistemska 

stanja. 
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3. Uloga optometrije i optometriste 

Optometrija se bavi kliničkom procenom vida ljudskog oka, prepisivanjem  optičkih 

uređaja (naočara ili kontaktnih sočiva) da bi se ispravili defekti vida kao i održavanjem 

istih. Generalno, optometrija je nastala od optike.[3] 

Primarni cilj optometriste je da pruži rešenje pacijentima sa poremećajima vida. U tom 

cilju, pacijenti se podvrgavaju opštim pregledima koji obuhvata: 

 Pregled istorije očnih problema pacijenta  

 Test oštrine vida da bi se procenio vid i proveravaju se greške refrakcije.  

 Analiza rezultata testa 

 Propisivanje naočara ili kontaktnih sočiva prema izračunatom refrakcionom statusu 

očiju kako bi se postigao pravilan vid. 

U slučajevima gde pregled ukazuje na moguće bolesti, povrede, ili abnormalnosti oka 

pacijenti se upućuju kod lekara oftalmologa na dalja ispitivanja i zahtevani tretman.   

Status optometrije kao profesije se stalno razvija kako se uvode nove tehnologije i 

tretmani, a uloga optometrista u nezi očiju nastavlja da se širi. U mnogim zemljama, 

optometristi su sada priznati kao primarni pružaoci nege očiju, pomažući da se poboljša 

pristup nezi očiju i poboljša zdravlje stanovništva. 

Školovanje jednog strukovnog optometriste u Srbiji podrazumeva trogodišnje osnovne 

strukovne studije. Ovaj nivo obuke odvija se na Prirodno-matematičkom fakultetu u 

Novom Sadu. 
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Obim posla optometriste u pojedinim zemljama i u Srbiji , predstavljen je kako sledi: 
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Izvor: Evropsko veća za optometriju i optiku (Europian Concil of Optometry and Optics- 

ECOO), Plava knjiga 2020 (Blue Book 2020). [1] 

4. Razlike između optometriste i oftalmologa 

Optometristi i oftalmolozi su profesije koje se bave negom očiju, ali imaju različite 

nivoe obuke i specijalizovani su za različite aspekte nege.  

Glavna razlika između optometriste i oftalmologa je u tome, što optometrista uz 

kvalitetnu kontrolu vida savetuje individualnog pacijenta koju vrstu kontaktnih sočiva ili 

sočiva za naočare odabrati, zavisno o njegovim potrebama i predispozicijama, ali sa druge 

strane ne leči i ne operiše bolesno oko za koje brigu preuzima oftalmolog. [4] 

Optometrista je visoko obrazovani specijalista za oči sa završenim studijama 

optometrije, te je specijalizovan za precizne i detaljne preglede vida. On vrši pregled oka i 

testiranje vida, dijagnostikuje uobičajene probleme sa vidom, propisuju sočiva i druga 

vizuelna pomagala i prati hronična stanja oka. Obučava se najmanje tri godine, kako kroz 

teoriju tako i kroz praksu, kako bi precizno odredio stepen refrakcijske greške oka, 

odnosno stepen kratkovidosti, dalekovidosti i astigmatizma. [4] 

Oftalmolog je doktor medicine koji pruža specijalnu negu očiju - medicinsku i 

hiruršku. Vrši pregled očiju, propisuje i sprovodi terapiju za lečenje očnih bolesti ili 

povreda i vrši hirurške zahvate na samom oku. Nije direktno povezan s izradom 

dioptrijskih naočara i najčešće ne daje savete vezane za odabir sočiva za naočare. 

Uopšteno govoreći, ako je potreban rutinski pregled očiju, treba posetiti 

optometristu. Ukoliko je potreban detaljniji pregled ili postoji dijagnostikovano neko očno 

oboljenje (npr. glaukom, kataraktu, itd.) takav pregled može obaviti isključivo oftalmolog. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://perfectvision.rs/usluge/glaukom-povisen-ocni-pritisak/
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5. Optometrija danas u Evropi i u Srbiji 

Sa porastom troškova medicinske brige i padom broja oftamologa u nekim 

državama Evrope, primarna briga o očima se u velikoj meri prenosi na optometriste.  

Profesija optometrije je evoluirala različitim brzinama širom Evrope i opstala je u 

različitim fazama razvoja. Kao profesije u evoluciji, optometrija i optika se sagledavaju sve 

manje i manje kao zanati a sve više i više kao profesija zdravstvene brige. U mnogim 

državama se sagledavaju i kao jedno i kao drugo.  

U većini zemalja, ova profesija je regulisana nacionalnim zakonima u većoj ili 

manjoj meri direktno od strane vlade država ili indirektno preko vladinih agencija, ali se u 

raznim zemljama razlikuje po načinu školovanja i u praksi.   

Na nivou Evrope, trendovi razvoja i stanja optike i optometrije u pojedinim 

zemljama prate se od strane Evropskog veća za optometriju i optiku (Europian Concil of 

Optometry and Optics- ECOO). Njihovo istraživanje je predstavljeno u Plavoj Knjizi 2020 

(Blue Book 2020). [01] 

 

 

Obim i kompetencija stručnjaka za optiku i optometriju postavljeni su u 4 kategorija, a 

zemlje su svrstane kako sledi: 
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Kategorija 1: usluge optičke tehnologije (odnose na oftalmološke uređaje koji ispravljaju 

defekte vidnog sistema) 

Kategorija 2: usluge vizuelnih funkcija (istraživanje, ispitivanje, mjerenje, prepoznavanje 

i korekciju/upravljanje defektima vidnog sistema) 

Kategorija 3: usluge očne dijagnostike (kompetencije za dodatne kliničke testove i 

upotrebu dijagnostičkih lekova) 

Kategorija 4: očne terapijske usluge (propisivanje farmaceutskih agenasa i drugi režimi za 

lečenje očnih bolesti i povreda) 

Trenutno stanje profesije optometriste u Srbiji ilustrovano je u kategoriji 

kompetencija 2 (slika dole) gde se vidi da ova profesija još nije regulisana nacionalnim 

zakonima. 

Kategorija 2 detaljno 
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6. Anketno istraživanje 

Radi prikupljanja podataka informisanosti korisnika o zanimaju optometrista 

sprovedeno je anketno istraživanje pod nazivom „Informisanost korisnika o zanimanju 

optometrista na području Smederevske Palanke“. Istraživanje je sprovedeno putem 

platforme „Google forms“ u martu mesecu 2023. godine. Anketa je prosleđena najviše 

porodici i prijateljima.  

 

6.1  Metod istraživanja 

U ovom radu biće obrađene celine kao što su: predmet istraživanja, cilj istraživanja, 

hipoteze, uzorak i instrument istraživanja. Anketno istraživanje je sprovedeno anonimno. 

 

6.2  Predmet istraživanja 

Predmet ovog istraživanja je ispitati informisanost korisnika o zanimanju optometrista 

na području Smederevske Palanke. 

 

6.3  Cilj istraživanja 

Cilj istraživanja je da se prikupe informacije i da se predstavi koliko su stanovnici 

Smederevske Palanke upoznati sa zanimanjem optometrista. 

 

6.4  Hipoteze istraživanja 

H1 - Stanovnici Smederevske Palanke nemaju dovoljno znanja o tome šta predstavlja 

profesija optometrista 

H2 - Stanovnici Smederevske Palanke su o poslu optometriste saznali najviše u optičarskoj 

radnji 

H3 - Stanovnici Smederevske Palanke ne razlikuju posao optometriste i oftalmologa 

H4 - Stanovnika Smederevske Palanke su zadovoljni pregledom kod optometriste 

H5 - Nema polnih razlika u zadovoljstvu pregledom kod optometriste 

H6 - Nema povezanosti starosti i zadovoljstva pregledom kod optometriste 

 

6.5  Uzorak istraživanja 

U ispitivanju je učestvovao 61 ispitanik, s tim da nekoliko njih nije dalo odgovor na 

pojedina pitanja.  
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6.6  Način istraživanja 

Istraživanje je sprovedeno online putem besplatne Google platforme „Google upitnik“ 

koja je dostupna svim korisnicima interneta. Upitnik je sačinjen od ukupno 13 pitanja koja 

su omogućila da se prikupe i analiziraju sledeći podaci: 

 Opšti podaci, pol i starost ispitanika 

 Obrazovanje ispitanika 

 Problemi sa vidom i očna pomagala 

 Iskustvo korisnika sa pregledom optometriste 

 Informisanost korisnika o zanimanju i radu optometriste 

 

6.7  Rezultati istraživanja 

Dobijeni podaci su obrađeni u statističkom softveru SPSS 23.0 

 

6.7.1  Opšti podaci, pol i starost ispitanika 

U ispitivanju je učestvovalo 35 osoba (57.4%) muškog pola i 25 osoba (41%) 

ženskog pola, jedna osoba nije zelela da se izjasni (1.6%). Prosečna starost ispitanika bila 

je 29.61 godina, najmlađi ispitanik je imao 18 godina, dok je najstariji imao 60 godina. 

 

6.7.2  Obrazovanje ispitanika 

 Na pitanje ”Vaše obrazovanje” 21 ispitanik (34.4%) je odgovorio/la ”fakultet”, 28 

ispitanika (45.9%) je odgovorilo ”srednja škola”, dok je 10 ispitanika (16.4%) odgovorilo 

”visoka škola”. 

 

 

21

28 10

0

Obrazovanje ispitanika

Fakultet Srednja skola Visoka skola
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Grafik 1: Obrazovanje ispitanika 

6.7.3  Problemi sa vidom i očna pomagala 

Na pitanje ”Da li imate problema sa vidom” 34 ispitanika (55.7%)  je odgovorilo 

”DA”, dok je 27 (44.3%) odgovorilo ”NE”.  

Ispitanicima koji su odgovorili sa ”DA” postavljeno je dodatno pitanje:  

Ukoliko ”Da” šta koristite?  

19 ispitanika (31.1 %) je odgovorilo naočare, 8 ispitanika (13.1 %) koristi 

kontaktna sočiva, dok kombinovano naočare i kontaktna sočiva” koristi 4 ispitanika (6.6 

%).  

Primećujemo da stanovnici Smederevske Palanke najviše koriste naočare, dok 

najmanje njih kombinuje kontakta sočiva i naočare.  

 

Pitanje broj 5: Ukoliko „DA“, da li nosite: 

Ponuđeni odgovori Broj ispitanika Procenat 

Naočare 19 31.1 %) 

Kontaktna sočiva  8 13.1 % 

Kombinujem naočare i kontaktna sočiva, zavisno od potrebe  4 6.6 % 

Ništa od ponuđenog 25 41 % 

 

6.7.4  Iskustvo i zadovoljstvo korisnika sa pregledom optometriste 

Na postavljeno pitanje “Ko vam je odredio dioptriju”, 27  (44.3%) ispitanika je 

odgovorilo da nema dioptriju. Kod ispitanika koji imaju dioptriju većina je bila na pregledu 

kod oftalmologa 23 (37.7%) dok njih 5 (8.2%) je bilo samo kod optometriste. 

Možemo zaključiti da stanovnici Smederevske Palanke koji imaju dioptriju 

najviše iskustva imaju sa radom oftalmologa. 

 

Pitanje broj 6: Ko vam je odredio dioptriju?  

Ponuđeni odgovori Broj ispitanika Procenat 

Nemam dioptriju 27 44.3% 

Oftalmolog 23 33.7% 

Optometrista 5 8.2 

Optičar/radnik u radnji 5 8.2 
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Ispitivali smo uticaj pola i starosti na iskustvo sa pregledom optometriste. 

Ispitanicima je postavljeno pitanje “Da li ste imali iskustva sa pregledom optometriste, ako 

je odgovor “DA” procenite vaše zadovoljstvo pregledom”.  

Rezultati ankete su pokazali da pol ispitanika nema uticaja na zadovoljstvo. 

Analizom uticaja starosti na zadovoljstvo ispitanika nismo dobili rezultate iz koje bi 

se mogla izvući ocena. 

 

6.7.5  Informisanost korisnika o zanimanju i radu optometriste 

Ispitivali smo da li su stanovnici Smederevske Palanke upoznati sa radom 

optometriste, na pitanje “Da li ste imali iskustva sa radom optometriste”. Većina ispitanika 

je odgovorilo “NE” (75.4%), dok potvrdan odgovor “DA” je dalo (24.6%) što dovodi do 

zaključka da većina ispitanika nije imala iskustva sa radom optometriste. 

Sledeće pitanje je bilo “ Koja minimalna stručna sprema je potrebna za rad 

optometriste”. Najviše ispitanika je odgovorilo “Strukovne studije” (39.3%) što pokazuje 

da su stanovnici Smederevske  Palanke delimično upoznati sa minimalnom stručnom 

spremom potrebnom za rad optometriste. 

 

Pitanje br 11: Koja minimalna stručna sprema je potrebna za rad optometriste?  

Ponuđeni odgovori 
Broj ispitanika Procenat 

Akademske studije 12 19.7 

Kurs za optometristu 2 3.3 

Ne znam 21 34.4 

Srednja stručna škola 2 3.3 

Strukovne studije 24 39.3 

Ukupno 61 100.0 

 

Narednim pitanjem ispitivali smo “ Da li postoji razlika između oftalmologa i 

optometriste?”  

Većina ispitanika je odgovorila “DA” (67.2%), dok odgovor “NE ZNAM’ je dalo 

29.5% ispitanika, a najmanje ispitanika je odgovorilo sa “NE” (3.3%). 

Zaključujemo da je većina ispitanika znala da postoje razlike između 

optometriste i oftalmologa. 
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Grafik 2: Rezultat ankete 

 

Ispitivali smo “Da li je neophodno da određivanje dioptrije rade isključivo 

optometristi ili oftalmolozi, nikako osobe sa završenim kursom za optičare ili priučena lica 

 

Pitanje br 13: Da li je neophodno da određivanje dioptrije rade isključivo optometristi ili 

oftalmolozi, nikako osobe sa završenim kursom za optičare ili druga priučena lica? 

Ponuđeni odgovori 
Broj ispitanika Procenat 

DA 38 62,3 

NE 1 1,6 

Ne znam 22 36,1 

Ukupno 61 100 

 

Zaključujemo da je većina ispitanika znala da određivanje dioptrije treba da 

rade isključivo optometristi ili oftalmolozi 
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7. Prihvatanje/Odbacivanje hipoteza 

Hipoteza H1 kod koje se očekivalo da stanovnici Smederevske Palanke nemaju dovoljno 

znanja o tome šta optometrija kao profesija predstavlja se prihvata jer većina ispitanika nije 

imala iskustva sa pregledom optometriste niti dovoljno znanja o temi. 

Hipoteza H2 koja je pretpostavila da stanovnici Smederevske Palanke ne razlikuju posao 

optometriste i oftalmologa se odbija , jer većina ispitanika je znala da postoje razlike. 

Hipoteza H3 kod koje se očekivalo da su stanovnici Smederevske Palanke zadovoljni 

pregledom optometriste se odbija, jer većina ispitanika nije bila na pregledu kod 

optometriste. 

Hipoteza H4 kod koje se očekivalo da nema polnih razlika u zadovoljstvu pregledom 

optometriste se prihvata, jer po dobijenim rezultatima nema polnih razlika. 

Hipoteza H5 koja se odnosila na to da nema povezanosti između starosti i zadovoljstva 

pregledom kod optometriste se prihvata, jer dobijenim rezultatima nismo dobili nikakvu 

povezanost. 

 

8. Zaključak 

Sprovođenjem i analizom ankete postignut je cilj istraživanja jer je utvrđeno koliko 

su ispitanici upoznati sa zanimanjem kao što je optometrija i koja su njihova iskustva. 

Analizom opštih podataka kao sto su pol i starost dolazimo do zaključka da oni ne utiču na 

informisanost ispitanika o optometriji. Što se tiče razlika između optometriste i 

oftalmologa većina ispitanika je znala da postoji razlika. Zaključujemo da stanovnici 

Smederevske Palanke nisu dovoljno upoznati sa zanimanjem kao sto je optometrija usled 

nedovoljne obaveštenosti i nedovoljnog iskustva u radu sa njima. Uzroke možemo naći i u 

nedostatku optometrista u optičarskim radnjama na anketiranom području. 
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ANKETA 

1. Pol  

( ) Muški 

( ) Ženski  

 

2. Datum rođenja  

 

3. Vase obrazovanje  

( ) Osnovna škola 

( ) Srednja škola  

( ) Visoka škola  

( ) Fakultet  

( ) Ništa od ponuđenog  

 

4. Da li imate problema sa vidom?  

( ) DA 

( ) NE  

 

5. Ukoliko DA, da li nosite:  

( ) Naočare 

( ) Kontaktna sočiva  

( ) Kombinujem naočare i kontaktna sočiva, zavisno od potrebe  

( ) Ništa od ponuđenog  

 

6. Ko vam je odredio dioptriju?  

( ) Optičar/radnik u radnji 

( ) Oftalmolog  

( ) Optometrista  

( ) Nemam dioptriju  

 

7. Da li ste imali iskustva sa pregledom optometriste?  

( ) DA 

( ) NE  

 

8. Ukoliko DA, da li ste zadovoljni sa pregledom optometriste?  

( ) DA 

( ) NE  

( ) Ne znam  
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9. Definišite posao optometriste:  

( ) Određivanje dioptrije 

( ) Pravljenje naočara  

( ) Lečenje bolesti oka  

( ) Ne znam  

 

10. Na koji način ste saznali o tome šta obuhvata posao optometriste?  

( ) U optičarskoj radnji 

( ) Od strane optometriste  

( ) Na internetu  

( ) Od prijatelja i porodice  

( ) Ne znam  

 

11. Koja minimalna stručna sprema je potrebna za rad optometriste?  

( ) Srednja stručna škola 

( ) Strukovne studije  

( ) Akademske studije  

( ) Kurs za optometristu  

( ) Ne znam  

 

12. Da li postoji razlika između u obimu posla oftalmologa i optometriste?  

( ) DA 

( ) NE  

( ) Ne znam  

 

13. Da li je neophodno da određivanje dioptrije rade isključivo optometristi ili 

oftalmolozi, nikako osobe sa završenim kursom za optičare ili druga priučena lica? 

( ) DA 

( ) NE  

( ) Ne znam  
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OPTOMETRIJSKI KARTONI 

Zbog pandemije virusa SARS-CoV-2 u školskoj 2020/2021. godine, studenti treće godine 
optometrije nisu bili u mogućnosti da odrade celokupnu praksu na fakultetu, pa je dovoljno 
da umesto 30 optometrijskih kartona prilože 20 kartona. 
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